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1. Úvod 

Dlouho jsem přemýšlela, který konkrétní případ předložím ve své závěrečné práci. Hledala 
jsem ideální ukázku mé práce a stále jsem nebyla spokojená. U některých případů se mi velmi 
líbil začátek spolupráce, ale dále už to bylo dle mého takové nemastné, neslané. Jindy jsem 
byla spokojená se závěrečnou intervencí, ale začátek nestál za moc. Po zhlédnutí několika 
mých případů jsem usoudila, že se mám stále co učit a že nikdy nebude vše stoprocentní. 
Nakonec jsem se rozhodla pro svoji závěrečnou práci vybrat kazuistiku, která je z poslední 
doby a ukazuje na práci s jedním mladým mužem, který za krátký čas se mnou ušel velký kus 
cesty, a podařilo se mu odemknout ne jedny zavřené dveře. 

Má závěrečná práce je strukturována do několika kapitol, které na sebe logicky navazují, a to 
v časovém sledu. Na konci každého setkání uvádím použité techniky, reflexi mé práce, 
případně co se dalo dělat jinak či co se nepovedlo. Následuje závěrečné shrnutí.  

Začátek naší spolupráce s klientem Lukášem1 je datován v červenci 2021, konec v září 2021. 
Proběhlo celkem šest setkání. Každé setkání (kromě úvodního, které bylo kratší) trvalo 1 - 1,5 
hodiny. Intervaly mezi jednotlivými schůzkami byla cca 2 týdny. Jednu schůzku klient zrušil, 
protože mu na dovolené v Itálii vykradli a rozbili auto a on se nemohl včas dostat zpět. Jinak 
chodil vždy přesně na čas a přišel, i když byl trochu nastydlý a nebyl v úplné pohodě.  

Po každé konzultaci si dělám písemné záznamy, kde si kromě identifikačních údajů 
zaznamenávám, kudy šla řeč, kam jsme došli, na čem jsme se domluvili na příště (úkoly, popř. 
na čem bude klient pracovat v mezidobí). Součástí mého záznamu je stručná reflexe proběhlé 
práce – co se mi povedlo, co se mi nepovedlo, na co jsem zapomněla, k čemu se možná vrátím 
na dalším setkání… Často připojuji i krátký záznam o tom, jak jsem se cítila a jak na mě působil 
klient (pozorování). Vždy mám při ruce i blok na poznámky v průběhu terapie, ale mé 
poznámky – pokud si nějaké udělám – jsou spíše heslovité a slouží mi jako taková osnova pro 
následující podrobnější záznam po terapii.  

V následujících kapitolách, kde popisuji kazuistiku této terapie, budu vycházet jak z mých 
písemných záznamů, pořízených po jednotlivých sezeních, tak z analýzy videonahrávek. Pokud 
jsou v textu uvedeny výroky klienta, jedná se o doslovnou transkripci bez jazykových korektur. 

2. Moje příprava – obecná pravidla 

Před každým setkáním se snažím, abych klientovi mohla poskytnout příjemné a klidné 
prostření, pohodlné sezení, malé občerstvení - kávu, čaj nebo vodu.  Také Úlehla2 uvádí, že 
pohoda, bezpečí a příjemná atmosféra zvyšují šanci na rozvíjení spolupráce. Proto věnuji 
dostatek času přípravě místnosti (vyvětrat, zatáhnout žaluzie aby mu nesvítilo slunce do očí, 
vypnout zvuk mobilu, připravit občerstvení, poznámkový blok…). Uvědomuji si, že zejména 
první dojem může ovlivnit naši další spolupráci. Já sama si nechávám volný prostor cca půl 
hodiny před schůzkou. Buď ho věnuji rekapitulaci toho, co jsme dělali minule, při prvním 
setkání pak více času věnuji právě přípravě místnosti a sobě. Také se mi osvědčilo, že klientovi 

                                                           
1 Jméno je pro účely této práce pozměněno 
2 Úlehla, I. Systemické pojmosloví, obrázkový slovníček. GI studovna systemiky [online]. Praha, 2021 [cit. 2021-
09-10]. Dostupné z: https://systemika.g-i.cz/record/1867/files/Listy-abeceda.pdf 



4 
 

den před schůzkou pošlu sms, kde mu jednoduše a věcně připomenu naše zítřejší setkání. 
Klienti si tuto upomínku pochvalují, a pokud si někdo tyto připomínky nepřeje posílat, jejich 
přání respektuji. 

Pokud se jedná o klienta, se kterým jsem se již pracovala, snažím se připravit na terapii tím, že 
si projdu mé poznámky a záznamy. Již vím, zda má rád kávu, čaj nebo si raději nic nedává, kde 
nejraději sedí, jaké rituály mu vyhovují. Pokud bych se já cítila v nepohodě (např. bolest hlavy, 
nachlazení apod.), osvědčilo se mi nedělat terapii za každou cenu a raději klienta s omluvou 
přeobjednat.  

3. Kontext spolupráce 

Pan Lukáš mne oslovil na doporučení jeho známého terapeuta, za kterým Lukáš přišel a měl 
zájem zahájit terapie, ale jeho známý ho z pochopitelných důvodů odmítl. Domluvili jsme si po 
telefonu schůzku a termín stanovili na začátek července 2021.  
 

4. První setkání a základní informace 
 

Lukáš je mladý 26 letý muž, štíhlé, drobnější postavy. V současné době žije sám v pronajatém 
bytě. Ve stejném městě, kde Lukáš žije, má matku a mentálně postiženou mladší sestru, které 
bydlí v rodinném domě. Otec asi před půl rokem zemřel. Smrt otce je pro Lukáše důležité 
téma, kterému se budu věnovat v následujících kapitolách. Lukáš má nyní nový vztah se 
slečnou Kristýnou, prožívá období zamilovanosti a začínají s Kristýnou bydlet spolu (zatím jen 
občas).  
Lukáš má klidný a kultivovaný slovní projev, dělá časté pomlky v řeči a za své dlouhé mlčící 
pauzy se občas omlouvá. Vysvětluje to tím, že potřebuje delší dobu na promyšlení odpovědi. 
Snažím se přizpůsobit jeho řečovému tempu, i když ne vždy se mi to podaří. Nepobízím ho 
k odpovědi, nechávám mu i delší dobu na odpověď a vždy se odpovědi dočkám.  

První setkání s Lukášem proběhlo na začátku července 2021. Na moji otázku, co ho ke mně 
přivádí, mi Lukáš vysvětluje, že byl u svého známého, který je terapeut a chtěl s ním mluvit o 
svých těžkostech. Po krátkém rozhovoru ho jeho známý odkázal na mě a doporučil mu, že je 
lepší pracovat s někým, kdo Lukáše ani jeho rodinu nezná osobně. Lukáš tomu rozuměl a jeho 
rozhodnutí respektoval.  

Po svém krátkém představení a nabídnutí občerstvení začínám se svojí mantrou a seznamuji 
Lukáše se způsobem mojí práce. Nezapomenu na časové vymezení jednotlivých setkání. 
Nastavujeme si na každé setkání 1 hodinu, popř. pokud to bude třeba, můžeme 1,5 hodiny. 
V tuto chvíli nemáme určeno, kolik setkání celkem proběhne.  

Využívám techniky silné pětky a snažím se vytvořit pohodový terapeutický vztah. Soustředím 
se na bezpečném připojení, abych mohla oceňovat, zplnomocňovat a potvrzovat.3 

Na silnou pětku je nutné pamatovat nejen na začátku spolupráce, ale po celou dobu 
terapeutické práce. Jednotlivé techniky silné pětky se vzájemně prolínají, doplňují a mění se 
                                                           
3 Šimková, L. Silná pětka. GI studovna systemiky [online]. Praha, 2021 [cit. 2021-09-10]. Dostupné z: 
https://systemika.g-i.cz/record/2405 
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v čase. Silná pětka určuje terapeutický vztah a je fajn si uvědomit, že co platilo na začátku 
vztahu, může se v průběhu změnit. Protože se jedná o oboustranný akt, je nutné na tuto 
skutečnost myslet a průběžně vztah opečovávat a kultivovat.  

Lukáš začíná mluvit o tom, proč se rozhodl přijít na terapii. Mluví o svém životě. Pracuje jako 
grafik v jednom obchodním řetězci se sportovními potřebami. Jeho práce ho baví a dokonce 
ho nedávno povýšili. Nyní bydlí v pronajatém bytě, ale doposud žil s mamkou a mladší sestrou 
v rodinném domě. Důležitým bodem jeho sdělení je skutečnost, že jeho otec nedávno 
,,odešel“, ale před tím byl 3 roky v kómatu na apalickém lůžku. Všímám si, že Lukáš nepoužívá 
slovní spojení, že otec zemřel, ale že mluví opakovaně o tom, že odešel. Jsme na začátku 
našeho rozhovoru a já mám hypotézu, že právě odchod otce je to hlavní, proč Lukáš přichází 
a že to je pro Lukáše citlivé téma.  

Lukáš říká, že si o mě zjistil, že jsem původně zdravotník a že jsem pracovala na neurochirurgii, 
snáze se mu prý o tom, že taťka byl 3 roky v kómatu, mluví, protože já vím, co všechno to 
obnáší a on o tom nechce mluvit podrobně. 

Po celou dobu, kdy otec ležel v kómatu v nemocnici, tak se Lukáš staral o rodinu, dům, 
studoval a ještě pracoval. Mluví o tom, že to pro něj byla těžká doba, kdy po bezstarostném 
období středoškolského studia, kdy byl jeho život jedna velká ,,pařba“, přišlo jako blesk 
z čistého nebe období temna. Matka na něj kladla velké nároky a s mentálně postiženou 
sestrou si nerozuměl. ,,Péče o dům, zahradu na mě přešla ze dne na den a nikdo se mě neptal, 
zda o to stojím.“  

Lukáš dělá delší pauzy a smutným hlasem říká: ,,Než se to stalo tátovi, měli jsme spolu hezký 
vztah, taťka byl velký sportovec a všude mě bral s sebou.“  

Nechávám ho mluvit a jen občas se doptám, abych rozuměla tomu, co říká. Snažím se k němu 
připojit a oceňuji nejen to, že přišel, ale i to, jak se zvládal postarat v jeho věku o rodinu. 
Potvrzuji, že to muselo být pro něj těžké. Lukáš odchází a z jeho reflexe na dnešní setkání 
vyplývá, že je překvapen zjištěním, že vnímám jeho velkou odpovědnost a zapojení do péče o 
rodinu, dům, zahradu, matku, sestru, návštěvy taťky v nemocnici a mnoho dalších činností. 
Zdá se, že se mu ulevilo, že někdo ocenil jeho roli a zapojení do nové situace, která tenkrát 
náhle nastala. Vnímám, že jsem se ke klientovi připojila a umožnila mu zažít pocit podpory i 
bezpečí již při našel prvním setkání.4 

Na další schůzku se domlouváme cca za 14 dní.  

4.1 Použité techniky 

 aktivní naslouchání 
 silná pětka – bezpečí, připojení, oceňování, zplnomocňování, potvrzování 
 shrnování a reflektování 

 
 

 

                                                           
4 De Shazer, S. 2017. Klíče k řešení v krátké terapii. Praha: Portál. s. 93. 
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4.2 Reflexe prvního setkání 

Jsem ráda, že klient přichází s nadějí a nemluví jen o problému. I když téma problému tuším, 
Lukáš ho nepojmenovává přímo, chodí kolem a informace směrem ke mně předkládá opatrně. 
Přesto, že se vidíme poprvé, dá mi nahlédnout do jeho života, ale vnímám, že je zdrženlivý a 
z některých částí rozhovoru mám pocit, že informace jsou z jeho strany cenzurovány. Tento 
můj postřeh si zatím nechávám pro sebe, nepřipadá mi to užitečné tlačit ho hned na začátku 
spolupráce k otevřenosti, v tak citlivých tématech, jako je smrt otce. Zatloukal5 poukazuje na 
naději jako princip posilující důvěru klienta a terapeuta, že změna je možná.  

První setkání proběhlo v očekávání toho, jak se bude odvíjet naše spolupráce. Techniky silné 
pětky prostoupily celé naše setkání. V příběhu Lukáše mám trochu nejasností a jsem zvědavá, 
jak to všechno bylo, ale protože pro Lukáše je čas důležitý faktor, netlačím na pilu a nechávám 
si také něco na další setkání. 

Bezpečné připojení má zcela jistě právo být uváděno na prvním místě, nicméně i 
zplnomocňování klienta může být jedním z prvních kroků a začínat drobnostmi jako například, 
kam si klient sedne, doptáváním se na to, zda mu vyhovuje způsob mé práce či zda by to chtěl 
jinak. 

Přemýšlím o tom, zda je výhoda, že mě Lukáš vnímá jako zdravotníka/experta na onemocnění 
jeho taťky. Uzavírám to sama pro sebe tak, že pro tuto chvíli je to výhoda, aby došlo 
k bezpečnému navázání vztahu, a uvidíme, co bude dál. 

Při dalším setkání bych se chtěla zaměřit na stanovení zakázky, na čem chce Lukáš společně 
pracovat. 

Otázky, které jsem používala v průběhu prvního setkání, byly zaměřené na konstruování 
skutečnosti, tak, jak ji vnímá klient. Později bych se ráda zaměřila na otázky, zaměřující se na 
konstruování možností.6 

Mlčení Lukáše během našeho rozhovoru  - vnímám jako pátrající mlčení, a tuším, že mi klient 
dává najevo, že jsem ho mými otázkami inspirovala k tomu, že o věcech přemýšlí novým 
způsobem.7 Proto se ho na to ptám a Lukáš mi potvrzuje a říká, že ,,takto o věcech 
nepřemýšlel...to je těžká otázka…teď jste mě dostala...to mi nikdy nedošlo, ale když se takto 
ptáte….“.  

Při svém reflektování po skončení terapie jsem si říkala, že jsem mohla dát Lukášovi úkol na 
pozorování toho, co by chtěl nechat tak jak je a co by chtěl změnit.  

  

                                                           
5 Zatloukal, L., Žákovský, D. 2019. Zázrak tří květin. Terapie zaměřená na řešení s dětmi a dospívajícími. Praha: 
Portál. s. 24.  
6 Schlippe, A., Schweitzer, J. 2006. Systemická terapie a poradenství. Brno: Cesta. s. 106.  
7 Zatloukal, L., Vítek, P. Koučování zaměřené na řešení. Praha: Portál. s. 101.  
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5. Druhé a třetí setkání 
 

Lukáš přichází na druhé (a všechna další setkání) opět přesně na čas. Ptám se ho na to, s čím 
dnes přichází a pro co si přišel. Lukáš mi chce říci více o svém životě. Nechávám ho mluvit a 
následuji ho. Mluví o svém minulém vztahu s partnerkou, která ho velmi zranila. Bylo to 
v období, kdy ji potřeboval nejvíc. Mluví o tom, že ho podvedla s jiným mužem a tím se jejich 
vztah rozpadl. V té době spolu bydleli. Lukáš říká, že to bylo, než se to stalo tátovi…On se pak 
musel nastěhovat do domu k matce a sestře a jeho bývalá přítelkyně se odstěhovala také ke 
svým rodičům. Tehdy nastaly problémy v jejich vztahu. Lukáš nechtěl s ní o tom, jak to má 
s taťkou, mluvit. Odcizili se spolu, hádali se.  

Celé druhé setkání mi Lukáš vypráví o tom, jak těžké to bylo, když se mu rozpadl vztah 
s přítelkyní. O tom, jak to probíhalo doma (péče o dům, matku a sestru) se Lukáš zmiňuje jen 
okrajově. Chtěla jsem se zeptat na změny, které proběhly před naším setkáním, abych 
odvrátila klientovo zaměření na problém a převedla jeho pozornost na změny.8 Lukáš však 
chtěl setrvat v jeho vyprávění o období, které pro něj bylo tak těžké. 

Reflektovala jsem to, že slyším, že je toho plný a potřebuje o tom mluvit. Často hledal slova a 
dělal přemýšlivé pauzy v řeči. Nakonec řekl, že ,,by chtěl být více sebejistý a chtěl by se 
vyrovnat s odchodem taťky“. Protože toto konstatování zaznělo téměř na konci druhého 
setkání a nebyl časový prostor se tomu plně věnovat, více jsem hovor na toto téma nerozvíjela. 
Řekla jsem mu, že pokud bude chtít, podíváme se na to příště.  

Třetí setkání navazovalo necelé 2 týdny na to předchozí a bylo časově nejdelší (1,45 hodiny). 
Na začátku jsem Lukáše vybídla k tomu, zda se chce vrátit tam, kde jsme minule skončili. 
Záměrně jsem neřekla, o čem chci konkrétně mluvit a s napětím jsem čekala, s čím vlastně 
dnes přišel, resp. pro co si dnes přichází. Lukáš začal mluvit o tom, že chce být více sebejistý a 
rozhodný. Zdálo se mi to, jako dobrá zakázka a jasně definovaný cíl. Byla jsem ráda, že Lukáš 
navázal na minulé setkání. Jak jsem ho pomalu poznávala, zjistila jsem, že nejen já si dělám 
poznámky, kudy šla řeč, ale i Lukáš si prý doma zapisuje a rekapituluje, kam jsme došli. 
Poznámky si později dělal i v průběhu terapie – (zapisoval si do svého mobilu). Bylo to pro mne 
velmi zajímavé zjištění a chtělo se mi více ho prozkoumat, nicméně nechala jsem si v hlavě na 
tomto místě záložku, abych se v případě potřeby mohla k tomuto bodu vrátit.  

Lukáš nemluvit o té druhé části jeho zakázky (,,umět se vyrovnat s odchodem taťky“) a já jsem 
to respektovala. Zdálo se mi užitečné jít krůček po krůčku, kdy tempo určuje Lukáš.  

Protože se mi nabízela možnost začít s Lukášem konstruovat možnosti toho, jak by to mělo 
vypadat, až bude sebejistý a nechtěla jsem na to jít přímo, zvolila jsem pomůcku, kterou ráda 
využívám pro rozvíjení rozhovoru, a to karty s příběhy. Rozložila jsem před něj karty, vysvětlila 
mu, jak je budeme používat. Vybídla jsem ho, aby si vybral 3 karty, které mu pomohou 
promluvit o důležitých milnících v jeho životě. Mým cílem bylo, pomalu se přehoupnou od 
minulosti, přes přítomnost k preferované budoucnosti. 9 

Tři karty, které si vybral, kopírovaly životní období Lukáše. První karta (hrající si děti u moře) 
ztělesňovala šťastné dětství se sestrou, s tátou a mámou. Druhá karta byl obrázek labyrintu a 
                                                           
8 Berg, I., K. 2013. Posílení rodiny. Praha: Portál. s. 25. 
9 Kindl-Beilfuss, C. 2012. Umění ptát se v koučování, poradenství a systemické terapii. Praha: Portál.  
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Lukáš mluvil o jeho životě, když byl na střední škole a našel cestu ven. Poslední karta bylo 
spirálovité schodiště, které podle Lukáše ztělesňovalo ,,to s taťkou“. Lukáš sám začal mluvit o 
tom, jak se to taťkovi stalo, o jeho nejistotě, kterou zažíval, když nevěděl, co bude dál. Mluvil 
o tom, že je naštvaný na taťku, že odešel a nechal ho tady, mluvil o tom, že se cítí provinile, že 
se mu ulevilo, když taťka odešel. Svěřil se mi, že nikdo neví, že si přál, aby už to jeho trápení 
skončilo. Celé jeho povídání ,,o tom s taťkou“ byl Lukášovo monolog. Já jen poslouchala, a on 
mluvil a prokládal to dlouhými pauzami, přemýšlel a mluvil. Bylo to, jako když otevřel stavidla 
a já čekala, až vyteče všechna voda. 

Poté Lukáš přešel do současnosti a řekl mi, že má asi měsíc novou přítelkyni, že je zamilovaný 
a prožívá s ní hezké chvíle. Pronajal si malý byt a s přítelkyní Kristýnou začíná mluvit i o těch 
věcech, o kterých s nikým nemluvil.  Bylo vidět, že se mu rozjasnily oči, a když mluvil o 
přítelkyni, cítila jsem, že je uvolněný a spokojený. Řekla jsem mu to, a on jen s úsměvem 
poznamenal…,,no jo no…jsem zamilovaný.“ 

Využila jsem jeho momentálního příjemného rozpoložení a zmínila jsem, že se mi zdá, že v jeho 
mladém věku má toho na zádech naloženo až dost. Chtěla jsem ocenit jeho sílu, kolik toho 
unesl. Představa batohu, ve kterém má nějaké starosti ho pobavila, ale podrobněji ji rozvíjet 
nechtěl. Respektovala jsem to (nabídka, možnost volby, svoboda možností). 

Protože jsme mluvili o zdrojích podpory a o jeho silných stránkách, prozradil mi, že jeho 
velkou vášní je skalní lezení (ferraty) a že to je to, co mu jde a kde si je jistý, kde se utahá a 
zároveň si odpočine a vypne mozek. Dokonce to učí i jeho novou přítelkyni a na skály jezdí 
spolu.   

Zdálo se mi užitečné využít toho, že Lukáš dobře zareagoval na práci s kartami, a proto jsem 
se rozhodla ještě využít karty k tomu, abych mu pomohla zmapovat zdroje jeho podpory. 
Lukáš si vybral kartu s obrázkem malého kluka, který tlačí velké jízdní kolo. Mluvil o tom, že 
mu jeho přítelkyně ,,pomáhá to kolo podpírat a že je to pro něj lehčí, když už není na všechno 
sám“. Zeptala jsem se, zda mu ho Kristýna pomáhá tlačit. Odpověděl, že zatím ne, že ho jenom 
občas podpírá, aby nespadnul. Také mluvil o tom, že by bylo fajn, kdyby Kristýna na tom kole 
mohla šlapat s ním. 

Po práci s kartami, kdy Lukáš konstruoval minulost, přítomnost a trochu i budoucnost, 
rozhodla jsem se využít práci se škálou.  

Osvědčilo se mi, když si klient škálu graficky znázorní a papír s čísly si odnese. Již dříve jsem si 
v praxi ověřila, že je velmi důležité domluvit se s klientem a dobře vyjasnit, co vlastně bude 
měřit. Je důležité mít jednoduché zadání a neměřit více věcí najednou. Pokud měří více věcí 
najednou, je užitečné použít na každou měřenou ,,věc“ extra škálu.  

Škála slouží jako vodítko pro určení směru klientovy cesty, pomáhá mu definovat si cílový 
stav i místo, kde se na cestě k němu právě nachází. Zároveň je zplnomocňující, protože 
pracuje s klientovými zdroji, zvyšuje jeho citlivost na vnímání i drobných změn a rozdílů, 
pomáhá mu v uvědomování si vlastního podílu při dosahování kýžených změn. Současně je při 
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práci se škálou užitečné klientovu cestu k cíli vnímat kontext a další osoby, které se vyskytují 
v jeho okolí.10 

Lukáš měřil na škále to, jak se nyní cítí. Domluvili jsme se, že časový údaj nyní neznamená 
zrovna teď, tady v tom křesle, ale myslíme tím v posledním měsíci. Nula byl stav, kdy mu bylo 
nejhůř a desítka je stav, kterého chce dosáhnout, kdy se bude cítit dobře. Lukáš umístil kurzor 
na čísle 3, 5 -  4. Něž ta čísla zanesl na přímku, dlouho o tom uvažoval. Moje otázky pak 
směřovaly k tomu, jak se na ta čísla dostal, co byly ty konkrétní kroky, co nebo kdo mu 
pomohl, jak dlouho mu to trvalo, co mu jde lehce a co jde hůř. Lukáš mluvil o důležitém 
faktoru, který mu pomáhá posunovat se dopředu, a to je čas. Lukáš si sám od sebe jednotlivé 
kroky, které ho posouvaly, psal vedle škály. Práce se škálou ho bavila a zdrželi jsme se docela 
dlouho na popisování toho, co vedlo k tomu, že je nyní na 3,5 - 4. Lukáš si pochvaloval… 
,,neuvědomil jsem si ten svůj posun, ale teď když to vidím zanesené na té úsečce, je to 
příjemné zjištění.“ 

Na konci našeho třetího setkání jsem stručně shrnula, co jsme dnes udělali a zeptala se Lukáše 
na to, co si odnáší. Vyjádřil se k tomu, že se mu líbila práce se škálou, že ho překvapilo, kolik 
toho už je na lepší cestě. Také zmínil, že se mu líbily karty a zjištění, že má svůj život takto 
rozdělen na období a že si uvědomil, co v kterém období bylo pro něj důležité. Vzhledem k jeho 
oblíbené zálibě (lezení po skalách, kdy často chodí s batohem na zádech) se mu také líbilo 
přirovnání ,,batoh na zádech“, ve kterém jsou nějaké věci, on ví jaké a také s nimi může podle 
své libosti nakládat, popř. batoh sundávat, nadlehčovat apod. 

Vyjádřila jsem mu ocenění toho, že to všechno zvládnul a znormalizovala to, že to muselo být 
těžké. 11 

5.1 Použité techniky 

 práce s terapeutickými kartami – Storytelling cards 
 otázky zaměřené na zdroje 
 Andersen  - 3+ 1 okruhy 
 otázky zaměřené na výjimky 
 práce se škálou 
 otázky na budoucnost 
 shrnování a reflektování 

 

5.2 Reflexe druhého a třetího setkání 

V okamžiku, kdy se na konci druhého setkání náhle vyloupnul cíl spolupráce (,,být více sebejistý 
a umět se vyrovnat s odchodem taťky“, jsem měla tendenci uměle prodloužit naše setkání a 
kout železo dokud je žhavé. Mé osvícené jasno, že to je právě to, co Lukáš chce a na čem 
máme pracovat, mi však včas zablikalo červenou kontrolkou. Uvědomila jsem si, že to je můj 
předpoklad, že Lukáš chce a musí řešit zrovna toto, ale můj vnitřní pozorovatel mi jednoduše 
řekl, abych to nechala na příště. To, že to Lukáš řekl těstě před koncem druhého setkání, má 

                                                           
10 Šimková, L. Škálování v procesu odvykání kouření. GI studovna systemiky [online]. Praha, 2021 [cit. 2021-09-
20]. Dostupné z: https://systemika.g-i.cz/record/2410/files/Skalovani.pdf 
11 Berg, I., K. 2013. Posílení rodiny. Praha: Portál. s. 95-96. 
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určitě svůj význam, a tak jsem mu nabídla svobodu možností…může o tom mluvit příště, když 
bude chtít.12 

Potvrdila jsem si, že i když klient tvrdí, že vlastně neví, pro co si dnes přichází, může se zakázka 
objevit nečekaně. Možná mě to trochu zaskočilo, ale vrátila jsem se k tomu hned na začátku 
třetího setkání a povzbudila Lukáše k tomu, aby mi řekl více k tomu, kde jsme minule skončili. 
Protože jsme pracovali s kartami a se škálou, navázala jsem na to při třetím setkání.  

Hlavou mi běželo, na čem doopravdy chce Lukáš pracovat. Jak se nám podaří rozmotat to 
klubíčko? Jedna nitka je posílení sebevědomí a pocit jistoty, druhá nitka je vyrovnání se s tím, 
co se stalo tátovi…Jsou tam ještě další nitky? Nezašmodrcháme to, když budeme tahat za více 
nitek najednou? 

Zjistila jsem, že Lukáše baví hrát si se slovy a fantazírovat, využívat metafory a že si do 
metafor dosazuje své významy. Občas mi význam prozradí, občas si ho nechá pro sebe. Karty 
jsem také využila pro zmapování jeho silných stránek a zdrojů podpory.  

Práce se škálou je má oblíbená technika. Při třetím setkání jsem se zaměřila na to, abych 
klientovi pomohla získat náhled, kde je nyní a jak se tam dostal. V průběhu práce se škálou 
jsem přemýšlela, zda se podívat i na to, jaké to bude, až to bude hotové. Protože jsem však 
měla na mysli Vodítka aneb Sedm statečných13 (zejména vodítko – méně je více), zasáhla 
moje vnitřní sebekontrola a uvědomění si, zda zasahuji úsporně a spravuji jen to nejnutnější, 
mi pomohlo k tomu, že jsem pro tento moment nepokračovala směrem k číslu 10. Otevřela 
jsem si tak prostor pro další práci se škálou při příštím sezení s Lukášem. 

Protože Lukáš opakovaně zmiňuje jeho vášeň v lezení na skalách i na umělé stěně, napadla 
mne analogie jeho lezení na skalách a jeho cesta životem. Jak to dělá, když leze v neznámém 
terénu, zda vždy zná svůj cíl, jak se cítí, když ho dosáhne, kdo mu při tom pomáhá, jak se to 
stalo, že mu to tak jde, co dělá, když ztratí vytyčenou trasu a mnoho dalších otázek. Když 
bude příležitost, ráda to zmíním. Zajímá mne, jak to vidí Lukáš. Při zpětné sebereflexi jsem si 
říkala, že jsem na třetím setkání mohla být úspornější a nepouštět se tolika směry (karty, 
škála, práce s batohem, silné stránky…). I když jsem v průběhu terapie na to myslela, neodolala 
jsem a z nabízených možností a dobře spolupracujícího klienta jsem se snažila vytěžit co 
nejvíce. Větu méně je více si budu muset připomínat častěji. 

Bylo pro mne obtížné, abych klienta nevedla k rychlému hledání řešení, když se nabízel cíl 
spolupráce. Nakonec jsem byla ráda, že jsem se opakovaným nepřímým potvrzováním ze 
strany klienta přesvědčila o tom, že jsem k němu připojena, že mi řekl vše, co chtěl a 
potřeboval.14  

 

                                                           
12 Úlehla, I. Systemické pojmosloví, obrázkový slovníček. GI studovna systemiky [online]. Praha, 2021 [cit. 2021-
09-11]. Dostupné z: https://systemika.g-i.cz/record/1867/files/Listy-abeceda.pdf 
13 Úlehla, I. Systemické pojmosloví, obrázkový slovníček. GI studovna systemiky [online]. Praha, 2021 [cit. 2021-
09-20]. Dostupné z: https://systemika.g-i.cz/record/1867/files/Listy-abeceda.pdf 
14 De Shazer, S., Dolan, Y. 2014. Zázračná otázka. Krátká terapie zaměřená na řešení. Praha: Portál. s. 18 - 19. 

https://systemika.g-i.cz/record/1867/files/Listy-abeceda.pdf
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6. Čtvrté setkání 

Čtvrté setkání začínám s rekapitulací toho, co jsme dělali minule. Zmiňuji práci s kartami a 
ptám se Lukáše, zda se k tomu doma ještě vracel. Dále se ptám, pro co si dnes přichází (i když 
je nachlazený a není mu moc dobře). Lukáš neumí najít konkrétní odpověď, a tak pracujeme 
na tom, co takového ho vede k tomu, že vůbec přichází, co to je za sílu. Lukáš mluví o jeho 
odpovědnosti, že jsme si sjednali schůzku a také o tom, že by ta práce měla navazovat….Ptám 
se…a jak to poznáte, až to bude hotový? 15 Klient chvilku přemýšlí a pak dodá: ,,hmmm…já to 
na sobě trochu pociťuju, že na tom trochu pracuju, protože myslím že ňáký věci jsem za tu 
dobu dokázal trochu líp zpracovat, dokážu bejt otevřenější vůči ostatním lidem, nedělá mi 
už problém otevřít TO s taťkou, takže jako posun tam cejtím. Ale jako TO ONO, co má bejt 
ten cíl….hmmm myslím, že to je jako dost podobný. Je to takovej stav, kdy mě nebude tížit 
minulost, přijmu jí a budu jako schopnej o tom mluvit. Hodně se mi uleví a budu se moct 
soustředit na přítomnost. 

Vracím se k tomu, jak jsme minule pracovali se škálou, a ptám se, kde je dneska. Lukáš 
okamžitě odpoví: ,,myslím, že jsme se posunuli na tu 4.“ Opravím ho s úsměvem, že ON se 
posunul a ptám se, jak to udělal, čím se to stalo, jak to, že si je tak jistý? Zdá se, že se mu o 
tom hůř mluví a tak to zmíním.  

Lukáš začne mluvit o tom, jak měl včera pracovní meeting a jak se mu podařilo mluvit 
s kolegou, se kterým se dříve moc neshodl. ,,Až mě to mile překvapilo, jak mi to šlo…cítil jsem 
se dost v klidu…“ Jsem zvědavá a ptám se na to, zda tuší, čím se to stalo, že to bylo jinak, než 
jindy? Lukáš se zamyslí a odpovídá, že ho napadlo, že…,,to období s taťkou…jak to 
skončilo…tak se mi ulevilo a myslím, že to bude tím“. Lukáš pak mluví o tom období, že to 
,,byla hrozná nejistota, jak to všechno bude a když to skočilo, tak jsem obrátil list a… 

Po chvilce mého přemýšlení zmíním nahlas skutečnost, že když jsme na toto téma minule 
narazili…tak…(pozn. minule o tom Lukáš nedokázal mluvit) a Lukáš mi skočí do řeči a říká…,,jo 
je tady posun“. Pochválím ho a poznamenám, že se mi zdá, že Lukáš co tu seděl minule je jiný, 
než ten, co tu sedí dneska. Ptám se, jak mu v tom je…pocitově? Lukáš odpoví…,,je mi v tom 
dobře, je mi v tom dobře, jsem si jistější“. Lukáš souhlasí s tím, že jeho uvědomění souvisí jak 
s osobním životem, tak s tím pracovním. Mluví o vztahu s Kristýnou, že si uvědomuje, že je 
nyní schopný být tam více pro ní a že si neubírá pozornost pro sebe. 

Uvědomila jsem si, že mám tupé prázdno. Musím se vrátit tam, kde jsem tomu ještě 
rozuměla.16 Potřebuji se zorientovat v tom, jakým směrem budeme dále s Lukášem 
pokračovat, a tedy se ptám a ujišťuji se, zda děláme to, co máme, aby to bylo pro Lukáše 
užitečné nebo zda máme dělat něco jiného.  

Lukáš říká:,,pátrám v hlavě, co unesu…teďkon jako řešit a….“ Jsem zvědavá, jak to pozná, že 
to unese. ,,Vím, že na něco ještě nejsem jako připravenej to otvírat…Znovu se ptám Lukáše, 
jak to pozná, že to unese. Lukáš: ,,hmmm…to je dobrá otázka…Lukáš mluví o intuicích, které 
vychází ze zkušeností a podle toho to pozná. Mluví o scénářích, které má v hlavě…od scénářů 

                                                           
15 Videoukázka  
16 Úlehla, I. A co dál doktore? Tři stavy mysli. GI dropbox [online]. [cit. 2021-09-21]. Dostupné z: 
https://www.dropbox.com/sh/vh0jq0ycq56msb0/AADGw4XNly5OUPKXebohaBha?dl=0&preview=3+stavy+mys
li.pdf 
 

https://www.dropbox.com/sh/vh0jq0ycq56msb0/AADGw4XNly5OUPKXebohaBha?dl=0&preview=3+stavy+mysli.pdf
https://www.dropbox.com/sh/vh0jq0ycq56msb0/AADGw4XNly5OUPKXebohaBha?dl=0&preview=3+stavy+mysli.pdf
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a zkušeností se dostaneme k obavám a strachům, které v sobě nosí. Zmiňuje, že mu pomáhá, 
že o tom mluví s přítelkyní Kristýnou.  

Zapojila jsem do našeho setkání imaginárně Kristýnu a pomocí cirkulárního dotazování jsem 
se zeptala: ,,co by tomu řekla Kristýna, kdyby tady seděla s náma a slyšela by, co o tom 
říkáte…co by na to řekla, že v ní máte takovou důvěru, že jste jí řekl ty věci, který třeba“…,,Já 
myslím, že by velmi ráda…byla by za to vděčná, že v ní mám takovou důvěru.“ 

Dále mluvíme o tom, že má ke Kristýně důvěru, co pro něj znamená důvěra, zda to ví Kristýna. 
Mým záměrem bylo, aby si Lukáš uvědomil své zdroje podpory, a když něco funguje, tak ať 
toho dělá víc17. 

Další hovor zaměřuji na zmínku o batohu, který Lukáš nosí na zádech. Ptám se, zda se od 
minule něco změnilo, jestli něco v batohu ubylo nebo přibylo nebo zda je stejně těžký. 18 

Lukáš: ,,zdá se lehčí…ty kola pracujou, takže v těch obtížích, co jsem tam vyjmenoval, se 
nějakým způsobem posouvám, takže jako lehkne…Jsem zvědavá, jestli se něco z batohu 
zahodilo nebo to tam stále je, ale není to tak těžké nebo snad Lukáš nějak zesílil, že ho snáze 
nese? Lukáš se zamýšlí…chvilku mlčí a pak s úsměvem říká….,,možná… možná jsem 
zesílil…jsem takovej jako sebevědomější.“ Doptávám se, jak to dělá, že bych ráda znala ten 
jeho návod…jak to teda ten Lukáš dělá, že to má lehčí. Opět se Lukáš zamýšlí a odpovídá: 
,,myslím, že mi pomohl ten pracovní posun, začal jsem trošku víc lézt, takže zase fyzicky se 
cejtím líp a samozřejmě jako láska…je to jako ze začátku, takže ta zamilovanost funguje…“. 

Ptám se, zda do batohu nějaká těžká věc přibyla nebo zda nějaká ubyla. Lukáš říká, že nic 
nepřibylo a také nic neubylo, ale ,,to s tím taťkou jako zpracovávám a cejtím, že to není tak 
těžký jako to bylo…nevím, jestli to je jako časem nebo tím, že o tom mluvím…něčím z toho 
to bude.“ 

Vracím se k naší škále a ptám se Lukáše, až to bude ta 10, jak to bude vypadat. On však 
odpovídá, že to je pro něj ta nejtěžší otázka. Zamýšlím se nahlas nad tím, že je dobré mít 
v životě nějaké mety a ptám se Lukáše, zda to tam také má. Ptám se, když leze po stěně, zda 
míří k nějakému vytýčenému cíli nebo leze naslepo.  

Lukáš s nadšením mluví o tom, jak leze na stěnu, jak si vybírá cestu, kudy poleze, jaké to je 
dosáhnout vrcholu, jak se cítí, když sleze, že jsou rozdílné obtížnosti lezení, a on si vybírá, 
kudy půjde a zda vůbec, že někdy je to o problémech, které k tomu lezení však patří….  

Nahlas říkám, nad čím se zamýšlím,….zda to jeho lezení má něco společného s životem. Lukáš 
na to:…,,hm…jako jo…že i v životě jsou prostě překážky a člověk musí bojovat, ať už se svojí 
hlavou nebo s čímkoliv… 

Protože má Lukáš lezení po stěně a překonávání překážek spojené s životem, ptám se ho, co 
k tomu potřebuje, zda to zvládne každý, a obrátím pozornost na mě…kdybych já chtěla lézt, 
co k tomu potřebuji…jestli k tomu potřebuji nějaké zvláštní předpoklady….Dostaneme se 
k tomu, že na stěně bývá vyznačená cesta, kudy se má lézt. Já ve své ,,nevědomosti“ chci 
z Lukáše vytáhnout informaci, když to tou mojí plánovanou cestou nejde, jestli to mohu vzít 
jinudy? A dozvídám se, že v málo případech to mohu vzít jinudy…Ptám se ho tedy: ,,a takhle 
to je v životě?“ Lukáš hned odpovídá: ,,hmm…to si úplně nemyslím…“. Shodneme se na tom, 

                                                           
17 De Shazer, S. 2017. Klíče k řešení v krátké terapii. Praha: Portál. 
18 Videoukázka 
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že v životě si člověk cesty (na rozdíl od lezení po stěně) vybírá. Zajímá mě, co to ovlivňuje, kudy 
půjdu, a Lukáš po delší době mlčení řekne: ,,myslím si, že to ovlivňuje i strach.“ Ptám se, 
k čemu nám je ten strach dobrý a Lukáš říká: ,,hmmm…to je dobrý, že to není vždycky jen 
negativní.“ 

Zkoumáme k čemu je Lukášovi dobrý strach, představuje si různé strachy a vymýšlí, k čemu 
jsou mu dobré. Snažím se, aby si dokázal na něčem pro něj uchopitelném, přerámovat 
negativní pohled na pozitivní. Využití pozitivní konotace v souvislosti s různými strachy, které 
Lukáš má, chci docílit toho, aby si to sám pojmenoval nahlas a tím to pro něj bylo 
věrohodné.19 

Zadávám úkol na příští setkání a týká se toho, že si má Lukáš vydefinovat své strachy a k čemu 
mu jsou dobré. Lukáš si to zapisuje. 

Nakonec se ptám Lukáše, zda to, jakým způsobem s ním mluvím a dotýkám se některých 
témat, není moc tvrdé nebo zda by to chtěl jinak. Také mu nabízím, že pokud by chtěl některá 
témata otevřít a já se na ně neptám, tak ať klidně začne.  

Domlouváme další termín a Lukáše čeká společně s Kristýnou dovolená v Itálii. 

6.1 Použité techniky 

 cirkulární dotazování 
 práce se škálou 

 silná pětka – bezpečí, připojení, oceňování, zplnomocňování, potvrzování 
 pozitivní konotace 

 domácí úkol 
 

6.2 Reflexe čtvrtého setkání 

Pokračovali jsme v práci na škále. Měla jsem radost, že si Lukáš uvědomil svůj posun dopředu. 
Také jsem si uvědomila, že snáze mluví o odchodu jeho táty. Nemluví o podrobnostech, ale je 
zřejmé, že je více otevřený. V průběhu terapie jsem se přistihla, že mám zcela tupé prázdno 
a nevím, jak dál. V první chvíli se mě zmocnila panika, ale pak jsem se uklidnila a řekla si, že se 
musím vrátit zpět, do míst, kde jsem tomu ještě rozuměla. Měla jsem potřebu zeptat se 
Lukáše, zda to co děláme, je pro něj užitečné nebo zda máme dělat něco jiného. 

Lukáš navázal a začal mluvit o strachu. Při zpětné reflexi jsem si uvědomila, že Lukáš opravdu 

udal jiný směr, když začal náhle mluvit o svých obavách a různých druzích strachu. Já jsem 

tomu v tu chvíli nepřikládala až tak velký význam, ale jak se později ukázalo, strach je velké 

téma, na které ještě dojde.  

Protože Lukáš zmínil jeho hlavní zdroj podpory přítelkyni Kristýnu, chtěla jsem, aby si tento 

zdroj podpory více uvědomit a podpořila jsem ho cirkulárním dotazováním.  

                                                           
19 Vymětal, J. 2004.  Obecná psychoterapie. Praha: Grada. s. 314. 
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Jak jsem zjistila, Lukáš má rád různé metafory, a tak jsem využila analogii lezení po stěně 

k nějaké vytýčené metě a dosažení cíle v životě člověka. Snažila jsem se s ním dopátrat, v čem 

je to stejné a v čem jiné (práce s rozdíly).  

Z lezení po stěně jsme se oklikou opět dostali k tomu ,,strachu“. Napadlo mě využít pozitivní 

konotaci a společně s Lukášem se zamyslet nad tím, zda může být strach k něčemu dobrý. Blížil 

se však už konec našeho setkání, tak jsem téma strachu využila pro zadání úkolu na doma. 

Mým úmyslem bylo zaměřit klientovu pozornost v mezidobí na pozitivní náhled na jeho 

strachy. Chtěla jsem, aby Lukáš dělal něco jiného, než doposud.20 

Uvědomuji si, že nemusela dělat ,,oslí můstek“ a hledat pro Lukáše podporu a zdroje. Možná 

jsem se zbytečně moc soustředila na navázání terapeutického vztahu a přehlédla, že Lukáš 

změnil trochu směr. Naštěstí další setkání již bylo o směru, který Lukáš určil.  

Identifikovala jsem také moje obavy, které se týkaly toho, zda mám iniciovat pro Lukáše 
obtížné téma – smrt jeho taťky. Jsem si toho vědoma a důvěřuji klientovi, že on sám zvolí čas, 
kdy o tom se mnou bude chtít mluvit a zda vůbec. 

7. Páté setkání 

Na tomto setkání začínáme s tím, že se ptám, zda budeme pokračovat, zda se vrátíme nebo 
zda se vydáme úplně jinou cestou (svoboda možností). Lukáš navrhne, že …,,můžeme klidně 
navázat, včera a dneska jsem o tom přemejšlel…“ Jedná se o domácí úkol, který Lukáš poctivě 
splnil a následně vydefinuje 4 pro něj nejdůležitější strachy. Pak se bavíme o tom, že má ještě 
nějaké obavy, ale to je něco menšího, než strach. Následně se dostáváme k tomu, že se klient 
zamyslel a následně si i napsal, k čemu mu jsou jeho strachy dobré, co mu vlastně přináší. 

První jeho strach je nevěra, o které jsme mluvili už minule. Druhý strach je ,,nebudu dost 

dobrej“. Ptám se Lukáše, jestli je nějaká oblast, kde je dost dobrej a cítí to tak (otázka na 

výjimky). Mluví o tom, kde se cítí být dobrý (posilování a uvědomování si silných stránek 

klienta). 

Třetí klientův strach se týká alkohohu, aby nepřešel nějakou hranici. Mluvíme o té hranici, zda 

je pevná, kde se vzala, jak se posouvají její jednotlivé body. Lukáš si při mluvení nahlas o tomto 

strachu uvědomuje, že body na této hranici se v čase posouvají (Lukáš s nimi posouvá) a říká, 

že to pro něj dříve bylo velké téma …,,v souvislosti jak se stalo to s tím taťkou…“ a teď už to 

je jen nějaká obava.  

Jsem zvědavá na to, jak to tak stane, že je to najednou menší, co ten strach zažene…21. 

Použiji metaforu velké bubáka a malého, skrčeného, kterého nakopnu a je támhle pod 

umyvadlem v koutě…a ukazuji do kouta, kam se Lukáš podívá. Lukáš říká, že to je tím, že to 

období skončilo a že už není tak ve stresu, také říká, že alkohol mu v té době pomáhal 

zapomenout. Dostaneme se k tomu, že Lukáš je vlastně za ten strach rád a chce, aby ten malý 

                                                           
20 Úlehla, I. Systemické pojmosloví, obrázkový slovníček. GI studovna systemiky [online]. Praha, 2021 [cit. 2021-
09-20]. Dostupné z: https://systemika.g-i.cz/record/1867/files/Listy-abeceda.pdf 
21 Videoukázka 

https://systemika.g-i.cz/record/1867/files/Listy-abeceda.pdf
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bubák v koutě zůstal. Ptám se, zda je možné, že opět přijde nějaká riziková situace a z malého 

bubáčka vyroste zase velký bubák a zda Lukáš má ve své moci ho udržet na řetězu. Následuje 

opět delší mlčení a Lukáš přemýšlí a pak řekne…,,hhhmm..myslím si, že tam má furt svý 

slovo..“ Pochválila jsem Lukáše za to, že se mi líbí, že …,,má pocit moci nad tím malým hajzlem 

támhle v rohu a že to má pod kontrolou…“. 

Čtvrtý strach se týká nových věcí, které Lukáše v životě potkávají. Uvědomuje si, že to je běžné, 

ale on se domnívá, že to má více, než ostatní. Mluví o pracovních záležitostech, které ho nyní 

čekají. 

Poté, co jsme si promluvili o domácím úkolu, ptám se Lukáše, zda přichází s něčím, co by chtěl 

dnes řešit, aby to pro něj bylo užitečné. Nakonec se vydáme cestou, rozebrat více to, s čím se 

zabýval za domácí úkol, tedy ty jeho strachy.  

Lukáš chce pak mluvit o tom, co ho nejvíce trápí. Věnujeme se prvnímu strachu, a to je nevěra. 

Je to to, co mu nejvíce vadí. Ptám se, kde to to v jeho hlavě vzalo a Lukáš mluví o vzoru v jeho 

rodině, o rodičích a že měli hezký vztah. Že důvěru a věrnost vnímá jako to, že…,,tam je jeden 

pro toho druhýho a vnímají to tak oba“. Následuje mlčení Lukáše, který pak říká…,,to se těžko 

popisuje…“ Reaguji na to, že já s ním mluvím o tom, co se těžko popisuje…a Lukáš 

říká….hmmm…a já jsem rád. 

Zamýšlím se a následně říkám nahlas to, že nechci, aby mi Lukáš říkal nějaké definice věrnosti, 

ale že jen chci, aby se zamyslel nad tím, co to znamená pro něj, protože každý to máme jinak. 

Přehoupneme se k tomu, že Lukáš popisuje, jak to má se svojí partnerkou, že o tom spolu 

mluví, co to pro něj znamená. Popisuje příklad, jak je tolerantní, když je partnerka unavená 

atd. Tak se ho zeptám…,,a kde tam tedy ten strach číslo 1 (tedy nevěra)…má místo?“ Lukáš 

se zamyslí a řekne….,,to je asi právě to, že tam ten strach bejt nemá…“ Ptám se Lukáše, jestli 

se z toho velkého bubáka č. 1 dá udělat malý bubáček, který se také bude krčit pod 

umyvadlem. Dozvídám se, že tento strach je vlastně na místě č. 1 proto, že má zkušenost 

z minulou partnerkou a že nyní je jiná situace, ale on má špatnou zkušenost a z toho jeho 

strach pramení.  

Zeptám se ho….,,a co s tím budeme dělat?“  Běží mi hlavou, zda se dá tento bubák také 

zmenšit a držet na řetězu jako ten strach – alkohol. Ptám se na to Lukáše. Ten se zamyslí a říká, 

že vlastně mu ten strach je dobrý pro to, že pečuje o toho druhého. Ptám se…a k čemu ještě? 

K čemu ještě je to dobrý? 

Následná diskuze byla na téma důvěra mezi partnery, co to pro Lukáše znamená, jak se to jeho 

partnerka dozví, jak on to má. Lukáš mluví o tom, že to je o komunikaci a že o tom musí 

s Kristýnou mluvit.  

Běží mi hlavou, že Lukáš si na sebe klade velké nároky a tak mu to řeknu. On si jen povzdychne 

a říká…,,to bude těžký…já mám na sebe takovýho vnitřního soudce…dost přísnýho… 

Protože se nám už osvědčilo z velkého bubáka udělat bubáky menší, ptám se, zda se z toho 

hrozícího velkého soudce dá udělat menší, zda se s ním dá domluvit, trochu ho umravnit apod. 

Lukáš se zamyslí a říká, že soudce se nedá zmenšit. Ptám se Lukáše, …,,jestli mu to náhodou 

nevyhovuje, že s ním ten soudce je…já nevím, jestli to je k něčemu dobrý…možná se vám 
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s ním žije dobře, že vás tak jako hlídá v nějakých hranicích…co já vím…“ Lukáš přitakává, že 

ano, ale uvědomuje si, že to může ovlivnit on sám… ,,On mi vlastně dost prospívá v hodně 

věcech…ale taky mě ve všech věcech kontroluje…“ 

Neskrývám údiv a ptám se, jak to, že mu to Lukáš dovoluje, ho takto kontrolovat? Hlavou mi 

běží, že zkusím Lukáše navést na to, aby jeho vnitřní kontrolní mechanismus, kterému říká 

soudce, přejmenoval. Mým úmyslem bylo přerámování jeho sebenáhledu.  

Následuje hra se slovíčky, kdy Lukáš přejmenuje jeho vnitřního soudce na ,,Karla“ a dost se 

tomu směje. Vnímám klientovo uvolnění, že z toho přísného soudce je náhle Karel, se kterým 

se dá domluvit. Ptám se, zda má Karla rád…a Lukáš odpoví….jak kdy…a mluví o tom, že Karel 

je s ním asi tak od střední školy. Dozvídám se, že Karel je vlastně složený ze všech ostatních 

strachů. Ptám se Lukáše, když by se ten mechanismus dal rozložit na menší díly, jestli by byl 

slabší, měl by menší sílu. 

Do konce tohoto sezení mluvíme o tom, kdy je jeho vnitřní mechanismus pro Lukáše prospěšný 

a je rád, že ho má a kdy naopak je pro něj neprospěšný. Je to pro klienta zajímavá myšlenka, 

ale protože ji právě objevil, domlouváme se, že se nad tím zamyslí doma a do příště se zaměří 

na to, kdy je pro něj jeho vnitřní, kontrolní mechanismus Karel prospěšný a kdy ne. 

Mým záměrem bylo, aby Lukáš nespravoval to, co není rozbité a naopak aby si uvědomit co 

funguje a dělal toho víc.22 

Na závěr setkání děláme shrnutí a Lukáš si chce zapsat, na čem bude doma pracovat. Ptám se, 
s čím odchází a následuje Lukášovo reflexe o tom, jak se cítí uvolněnější a pozitivnější a čím se 
to stalo. Vyzdvihuje zejména to, že přejmenoval jeho vnitřního soudce a že si uvědomil, 
jakých oblastí se jeho strachy dotýkají. 

7.1 Použité techniky 

 metafory 
 otázky na výjimky 

 přerámování 

 posilování silných stránek klienta 

 silná pětka 

 a co ještě, a co ještě 

 shrnování 

 reflektování 

 domácí úkoly 

7.2 Reflexe pátého setkání 

Celé toto setkání se točilo kolem domácího úkolu, který si Lukáš dost pečlivě připravil a chtěl 
o něm mluvit. Bylo to o tom, jaké strachy si vydefinoval a druhá část jeho domácího zadání 
zněla - k čemu mu jsou jeho strachy dobré. Téma bylo celkem obsáhlé a občas jsem se ztrácela. 

                                                           
22 De Shazer, S. 2017. Klíče k řešení v krátké terapii. Praha: Portál. 
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Měla jsem tendenci shrnovat, abych se lépe orientovala. Při zpětném pohledu si uvědomuji, 
že jsem mohla zpomalit a téma rozložit např. na více setkání.  

Protože Lukáš dobře reaguje na metafory a rád si hraje se slovy, použila jsem v průběhu 

setkání několik metafor a přirovnání. Opakovaně jsem používala silnou pětku, zejména 

oceňování, zplnomocňování a potvrzování. 

Měla jsem radost, když se Lukáš sám rozhodl přerámovat jeho kontrolní vnitřní mechanismus 

a přejmenoval ho z přísného soudce na Karla. Podařilo se mu podívat se na věci jinak. Klienta 

jsem často povzbuzovala k jeho kompetentnosti a tím ho zplnomocňovala. Na mnoho věcí si 

přišel sám a opakovaně se k nim vracel s novým pojmenováním.  

Snažila jsem se mé myšlenky mu nepodsouvat, jen předkládat co mi běží hlavou a nechat ho, 

aby si vybral, zda to vidí podobně nebo jinak. Protože mi klient sdělil některé podrobnosti 

z jeho osobního života s partnerkou, dovolila jsem si i já podělit se o nějaké zkušenosti z mého 

osobního života. Při zpětném poslechu nahrávky jsem si říkala, zda jsem to nepřehnala, 

pouštět se do toho, jak to mám já se svými syny (Lukáš je ve věku mých synů). Ale nezdálo se, 

že by to Lukáše nějak negativně zasáhlo. Naopak se mu to líbilo. 

Tématu smrt jeho otce jsme se vůbec nevěnovali. Lukáš měl možnost to otevřít, např. při 

definování jeho strachů, ale neudělal to a já jsem to respektovala. Je to jakýsi můj předpoklad, 

že to je jeho téma, ale nechávám na něm, zda toto téma otevře.  

Lukáš odcházel dle jeho slov uvolněný, s úsměvem a měl radost z toho, že přejmenoval jeho 
vnitřního soudce na ,,Karla“. Zároveň odcházel s úkolem na doma, tentokrát s nadšením, že 
se na něj těší. Pečlivě si svůj úkol zapsal.  

8. Šesté setkání 

Po neformálním přivítání Lukáše po jeho dovolené jsem otevřela téma rekapitulace toho, co 
jsme doposud udělali, jestli jdeme tou správnou cestou, jestli se Lukáš posouvá a kde je. 
Vracím se ke škále, kterou jsme použili při našich začátcích. Připomínám, kde Lukáš uvedl, že 
je a ptám se, kde je (na té samé škále, kdy měříme stejné věci) dneska. Ptám se Lukáše, co že 
to je ta desítka…opakuji, co mám zapsané, že Lukáš uvedl jako jeho cíl…kam se chce dostat. 
Následuje chvíle přemýšlivého ticha a Lukáš říká…,,hmmm..já myslím, že to mám stejný.“ Ptám 
se tedy, kde je na té škále dneska a po chvilce mlčení Lukáš odpovídá, že je na 5. Shrnuji, že 5 
je půlka desítky, což vidím jako úspěch. Vzápětí však Lukáš dodává, že jeho cíl není dojít až 
k desítce, ale tak k číslu 8. To mě vede k úvaze, že tedy pokud je dnes na čísle 5 a 8 je konečný 
bod, ušel Lukáš už ¾ cesty k cíli.  

Další diskuze se točí kolem toho, jak se Lukáš dostal na tu pětku, co to způsobilo. 

Vyjmenovává konkrétní věci, co to způsobilo. Opět zmiňuje odchod taťky a čas je pro něj 

důležitý faktor. Zmiňuje to, že se více projevuje, že víc mluví o věcech, o kterých dřív nemluvil. 

Jsem zvědavá a ptám se ho, jak se to tak stalo, že o tom teď Lukáš víc mluví, víc se projevuje. 

Mým záměrem je, aby si Lukáš nahlas řekl a uvědomil, co mu pomáhá, aby toho mohl dělat 

víc. Zamýšlí se a říká, že to asi bude něco z něj…něco co umí. Myslí si, že to v něm bylo i dřív, 

ale bylo to utlumené.  
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Lukáš opět zmiňuje ,,tu situaci s tátou“.23 Vnímám, že tanečky kolem ,,situace s tátou“ se 

opakují stále častěji, a proto se rozhodnu přímo se zeptat Lukáše, aby mi řekl jinými slovy to, 

co nazývá situací s tátou, aby mi vysvětlil, co to znamená. Myslím na model Dalet a jeho tři 

rámce – připojování ke klientovi (bezpečné prostředí, terapeutická zvědavost…), rozvíjení 

řešení (rozvíjíme preferovanou budoucnost, dojednáváme s klientem cíle, využíváme zdroje…) 

a tanec kolem problému (používáme přerámování, reflektováni, práci s metaforou i 

externalizaci). 24 

Abych mu pomohla vyjádřit myšlenky, nabídnu mu opět terapeutické obrázkové karty a vyzvu 

ho, aby si některé vybral. Lukáš vybírá…nechávám mu čas. Vybere 2 karty a mluví o tom 

období, o ,,situaci s tátou“. Mluví o tom, co mu chybělo, když táta odešel. Vnímám velký 

posun v tom, že o tom dokáže mluvit, i když to jistě není lehké. 

Hlavou mi běží, že bych ráda pomohla Lukášovi vytvořit vizi, jak bude vypadat budoucnost, až 

bude jeho problém vyřešený. Rozhodla jsem se, položit mu zázračnou otázku. Nejdříve jsem 

chtěla, aby mi Lukáš vyprávěl, co bude dělat, až půjde z dnešní terapie. Popisoval mi jeho 

odpoledne a pak jsem položila otázku, kterou mu ještě nikdo nikdy nepoložil. 25 Poté se ptám 

na ráno po zázraku, kdo si toho první všimne, že to je jinak, jak to pozná, že to je jinak…Lukáš 

hodně přemýšlí a dělá dlouhé pauzy mlčení, usmívá se. Vydržím mlčet a nechám pracovat 

Lukášovu fantazii. Ptám se, jak ještě to pozná…Popisuje uvolněného a klidného Lukáše, 

popisuje konkrétní činnosti, které to ráno dělá, co dělá potom, kam jde a s kým. U popisu je 

klidný a usměvavý. Krátce mluvíme i o tom, jak to vypadá týden po zázraku.  

Následující rozhovor soustředím na to, na čem budeme v následujících setkáních pracovat. 

Lukáš se dlouze zamyslí a vysloví to, co já tak trochu tuším. Lukáš říká: ,,mě přijde, že už tam 

jako nic nehoří, že bych na tom musel zapracovat….“. 

Ptám se Lukáše, co takového udělal, že náhle říká, že už nepotřebuje řešit něco palčivého. 

Odpovídá, že si ,,mnoho věcí uvědomil a ono to začlo nějak pracovat...“ Následně sám 

vyjmenovává co všechno si uvědomil, a ,,že si přijde svobodnější, že to může regulovat…“. 

Vyslovuji můj upřímný obdiv k tomu, že tak mladý muž má v sobě tak velkou sílu, že tu těžkou 

situaci zvládl. Usmívá se a je vidět, že ho to potěšilo. 

Naše setkání se blíží ke konci a já se ptám, zda mi Lukáš ještě chce něco říct. Nadechne se a 

vypráví o tom, že v poslední době měl vzpomínku na taťku a překvapilo ho, že to tak 

neprožíval, jako vždycky před tím, kdy při vzpomínkách na taťku dlouze seděl schoulený ve 

sprše.  

Při mé otázce kdy si dáme termín příště, Lukáš odpovídá: ,,já nevím, jestli ještě potřebuju…“ 

Říká, že nyní nemá nic tak velkého, že by to nedokázal řešit sám nebo se svými blízkými. Dávám 

mu nabídku, že se můžeme domluvit na tom, že se uvidíme za 2-3 měsíce, kdy mi Lukáš přijde 

říct, jak se mu daří. Dále mu nabízím, že mu za měsíc pošlu mail, na který mi krátce odpoví.  

                                                           
23 Videoukázka 
24 Zatloukal, L. Přístup zaměřený na řešení, Stručný úvod. [online]. Praha, 2021 [cit. 2021-10-05]. Dostupné z: 
http://dalet.cz/Clanky/SFBT-uvod.pdf 
25 Shazer, S. 2011. Zázračná otázka. Praha: Portál. s. 70-71. 

http://dalet.cz/Clanky/SFBT-uvod.pdf


19 
 

Nakonec se dotazuji, s čím Lukáš odchází a co si odnáší, co si dal do toho batůžku. Lukáš 
vyzdvihuje zázračnou otázku, říká: ,,docela jsem to prožíval a chvíli se tak i cítil…to bylo hodně 
příjemný…je to fajn vidina toho, jak to může vypadat“. 

8.1 Použité techniky 

 práce se škálou 
 terapeutické karty - Storytelling cards 

 práce s metaforou 

 redefinování cíle 

 zázračná otázka 

 …a co ještě 

 model Dalet 

8.2 Reflexe šestého setkání 

Na začátku šestého setkání jsem nevěděla, že to bude setkání poslední. Poté, co jsme začali 

pracovat se škálou a rekapitulovat, kde se nyní Lukáš nachází, rozhodla jsem se využít 

zázračnou otázku. Mým záměrem bylo dostat se s Lukášem na odrazový můstek a namířit si 

to k jasně vytýčenému cíli. Protože Lukáš na zázračnou otázku reagoval dobře (připustil 

dokonce, že zázrak se může stát), měla jsem v plánu využít škálu související se zázrakem.26 

Nakonec jsem tuto možnost nevyužila s myšlenkou, že méně je více. 

V průběhu šestého setkání vyplynulo, že Lukáš již nepotřebuje další terapie a že si uvědomil, 

že věci jsou v pohybu. Po navázání terapeutického vztahu jsem usoudila, že nastal čas dát 

klientovi důvěru, věřit mu a zplnomocnit ho k tomu, být expertem na svůj život.27 Také Insoo 

Kim Berg poukazuje na zplnomocňování klienta a říká: „Klient je odpovědný za ukončení 

kontaktu.“ 28 

Přesto mě neplánované a náhlé ukončení terapie ze strany klienta trochu zaskočilo. Lukáš však 

zrekapituloval, co se mu podařilo, co si uvědomil a o co je silnější. Nakonec jsme si domluvili, 

že pro případ potřeby necháme otevřená vrátka. Pokud by Lukáš potřeboval, může kdykoliv 

zavolat. Další záchytný bod je za měsíc od posledního setkání – napíšu krátký e-mail a za 2-3 

měsíce se s Lukášem potkáme, aby mi řekl, jak se věci mají. Tuto možnost klient přivítal. 

Opět se mi ukázalo, že není nutné za každou cenu hledat či upřesňovat cíl. Někdy stačí jen 
klienta nasměrovat a cestu už vyšlape sám.  

  

                                                           
26 Shazer, S. 2011. Zázračná otázka. Praha: Portál. s. 95-97. 
27 Úlehla, I. Systemické pojmosloví, obrázkový slovníček. GI studovna systemiky [online]. Praha, 2021 [cit. 2021-
10-09]. Dostupné z: https://systemika.g-i.cz/record/1867/files/Listy-abeceda.pdf 
28 Berg, I., K. 2013. Posílení rodiny. Praha: Portál. s. 61. 
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9. Závěrečné shrnutí 

Po celou dobu společných schůzek s klientem jsem se snažila budovat terapeutický vztah 
pomocí ,,Silné pětky“. Opakovaně jsem se vracela k budování bezpečí, potvrzování, 
připojování, oceňování a zplnomocňování. Také Andersenovské otázky mi pomáhaly 
zorientovat se v příběhu klienta a jít cestou, která byla pro klienta užitečná.  

Při reflexi a přehrávání videonahrávek jsem si uvědomila, jakou sílu může mít mlčení klienta 

a že i malé věci, které se změní, mohou znamenat velký pokrok. Po důkladném prostudování 

mých nahrávek a zastavení se nad některými mými postupy, bych nyní některé věci dělala 

jinak. Opět jsem se ujistila, že méně je více (v mém případě zejména zvolnění tempa). 

V průběhu terapií jsem použila některé nástroje ze systemické dílny, ale vím, že mistra dělají 

zkušenosti a trpělivost, ne znalost nástrojů.   

Při práci s klientem se vynořovala zajímavá témata a já měla na mysli dojednání zakázky a 

stanovení cíle spolupráce. Pokusila jsem se s klientem rekontraktovat. Nicméně nakonec jsem 

uznala, že klient je expert na svůj život a i když přišel s nadějí, že věci jdou dělat jinak, má 

právo určit si sám, kdy bude chtít pokračovat a kdy končit. 

Mám velkou důvěru ve schopnosti mého klienta a jsem ráda, že jsme se domluvili na 

,,otevřených dveřích“, kdy Lukáš může v případě potřeby zavolat a domluvit si se mnou 

schůzku.  

Ověřila jsem si, že i práce na vážných tématech může být okořeněná špetkou humoru a dává 

rozhovoru tu správnou šťávu. Přerámování a externalizace mohou mít různé podoby. Pokud 

je klient nakloněn práci s metaforou může být terapie vlivem kouzlení se slovy barevnější a 

hravější. 

V průběhu spolupráce s Lukášem jsem si uvědomila, že mi tento klient dal důvěru a dovolil mi 

nahlédnout do různých dveří, které jsem mu pomohla otevřít. I když jsem hořela zvědavostí, 

co za těmi dveřmi má, následovala jsem ho a poslouchala, jak mluví o některých komnatách. 

Do některých dveří jsme jenom nakoukli, jiné otevřeli dokořán a vstoupili. Myslím, že některé 

dveře zůstaly stále zamčené. I když bych ráda pomohla Lukášovi najít univerzální klíč, který by 

mu pomohl odemknout všechny jeho zamčené dveře, mám naději v jeho schopnosti a věřím, 

že je na dobré cestě. 

Běží mi hlavou, že není vždy nutné za každou cenu hledat s klientem cíl. Někdy stačí jen klienta 

nasměrovat a klást mu ty správné otázky - on už si tu svojí cestu vyšlape sám…  

 

Otázky mohou chutnat jako polibky, vždyť líbat umí v principu každý, ale ty rozdíly, ty 

rozdíly!29  

                                                           
29 Kindel-Beilfuss, C. 2012. Umění ptát se. Praha: Portál. s. 15. 
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